奔波4000多公里 只为他能回家

□法治报记者 徐荔

法治报通讯员 刘贺山 胡超

2018年12月的一天, 白茅 岭监狱的两名民警乘飞机从上海 出发,飞越云贵高原,坐火车穿 过黔南山区,徒步踩着泥泞的山 间小道,走进了大山深处的一个

看到这里,有人可能会疑 问. 这两名民警是去旅游吗? 若 是工作,为何要不远千里去贵州 的小山村?他们不是应该在大墙 里面管教服刑人员吗?

回答这些问题,必须要从一 名罹患癌症的服刑人员说起……

2018年9月5日上午, 白茅岭监狱一监 区民警王波像平时一样进行着巡查, 忽然从 1210 监房传来了几声强烈的干咳声。这引起 了王波的注意,他觉得这几声咳嗽声有点不 对劲,似是因肺部疾病才发出的。王波迅速 走到了 1210 监房门口询问: "刚才是谁在咳 嗽,是不是身体不舒服?"

王波得知,刚才是李某在咳嗽,他最近 休息不好, 总是咳嗽, 还经常起夜。这时, 李某也向王波表示,自己没到监狱服刑之前 就患上了肺炎, 当时不怎么严重, 他就没有

依据相关法律规定, 李某的情况符合保 外就医的情形, 但办理保外就医还有一个关 键环节, 那就是李某出狱后必须得到家人的 接纳和照料。

9月12日当天,工作组民警就通过调阅 李某档案,找到了李某父亲的联系方式。李 某的老家在贵州省黔南布依族苗族自治州的 个小山村, 李某父亲从未走出过山村, 说 话都是用当地方言, 电话联系时民警根本听 不懂对方说的话,双方沟通出现了巨大障碍。

难道李某家人就没有能说普通话的吗? 经过民警提醒, 李某才说可以和自己的哥哥 打电话, 哥哥在县城做公交司机, 沟通应该 没有问题。得知这一情况后, 民警迅速与李 某哥哥取得了联系,并顺利说服了李某哥哥 和母亲来上海看望李某。

9月29日,李某母亲及哥哥到达上海,

李某释放的日期一天天接近,如果不能 尽快与他的家人取得联系,争取家人的支持, 可能会出现一连串的社会问题。白茅岭监狱 当机立断、主动而为, 立即组织民警远赴李 某贵州老家,上门对接协调刑释衔接事宜。

2018年12月12日, 监狱专门抽调业务 骨干民警丁杰、王建国迅速前往贵州。当天 晚上8点,丁杰和王建国就到达了贵阳市。 由于李某的家地处偏僻,交通不便,他俩只 能在贵阳暂住一晚, 于次日乘坐每日仅有的 班的火车去李某老家。

那天,下着大雨,天空昏暗,山路泥泞。 火车经过海拔 1000 米的高山隧道, 受气压影 响、丁杰和王建国还出现了短暂的失聪现象。 两位民警看着窗外的雨, 思索着应如何与当 地司法机关对接,如何与李某家人沟通,内

李某母亲的支持给了民警莫大的鼓舞和 安慰。不过,鉴于李某母亲的文化水平较低、 年纪较大等因素, 民警希望李某母亲联系李 某的哥哥, 由他接李某, 李某母亲也答应了。

在交诵不便的山区, 李某的哥哥是一名 专职往返于农村与乡镇的公交司机,由于工 作原因,一时难以抽身。于是,监狱民警同 当地政府工作人员一起去李某大哥所在单位 说明情况,并快速帮他办好请假手续。

12月14日下午,两名民警与当地政府



检查患肺癌

在意。可是最近几天,他的肺部痛得厉害, 一直咳嗽个不停, "麻烦警官能够安排我去 医务所看病。"听到这里,王波觉得事情紧 急,立即向监区分管领导汇报情况。征得领 导同意后,王波当天下午就为李某办理了就 诊手续,带他去监狱医务所检查身体。

检查中, 医务所民警发现李某全身淋巴

肿大,这意味着李某的病情非同小可,于是 立即启动了转院程序。第二天上午,在三名 民警的监护下,李某安全转院至上海监狱总 医院,并进行了深入细致的检查。经 CT 检 查提示, 李某被初步诊断为肺癌晚期。为进 一步确诊,9月12日,监狱总医院与上海市

中西医结核病医院影像科进行联合会诊,确

诊李某为肺癌晚期。确诊后,上海监狱总医 院第一时间向白茅岭监狱发送了李某的病危

收到李某的病危通知书后, 白茅岭监狱 立即召集一监区和狱政管理科等相关部门负 责人召开专题会议,研究李某的保外就医事 宜。监狱领导在会上当即决定成立了李某 "保外"工作专项小组,全面负责"保外"执 法材料整理、程序启动以及相关沟通协调和 应急处突等工作,并要求抓紧办理李某的保

家人不接纳 病情又恶化

在监狱总医院见到了李某。当天, 白茅岭监 狱的民警就李某目前的病情向他们作了具体 说明,并就李某"保外"事宜征求他们的意 见。但令人意外的是,无论民警怎么说明, 李某的母亲都不同意对李某讲行"保外"

"他已经服刑好几次了,是家里的累赘。 我和老伴年纪都大了,家里也穷,没钱承担 他的医疗费,就算监狱为他办'保外',家里 人也不会接纳他的。"李某母亲的态度坚决。

民警向李某母亲解释: "李某 12 月就刑 满了,即使现在不给李某办理'保外',两个 多月后他也总要回家的。"

最终李某母亲还是没有同意对李某"保

外", 但同意等到李某释放后, 来上海接他回

2018年11月下旬,李某的病情急剧恶 化,监狱总医院连续向白茅岭监狱发送了三份 病危通知。李某情绪也很低落,他思念自己的 家乡,害怕会在监狱病亡,不能落叶归根。对 此,专项工作组民警一边着手研究制订李某一 旦病亡的应急处置方案,一边抓紧与李某家属 沟通联系,每日向他们告知李某病情。民警在 电话中也多次向李某哥哥转达了李某迫切想 见父母的愿望,但李某哥哥都以父母因年事已 高、路途遥远、家庭贫困等为由拒绝。

12 月初,李某虽然病情危重,但在监狱总

医院的全力抢救下,没有出现生命危险。与此 同时,李某释放的日子也一天天的临近了,专 项工作组开始着手李某的刑释衔接工作。

然而,随之而来的是一连串的问题:李 某是一名前科累累的癌症患者,如果刑满释 放后滞留监狱总医院怎么办?滞留在上海怎 么办? 会不会发生报复社会、影响社会治安 的事件? 在分析种种可能发生的情况后,监 狱一方面致电李某哥哥,邀请他来沪协助做 好李某刑释过程的全程见证、陪护和接收工 作,最大限度消除李某家属对监狱工作的误 解。另一方面通过市监狱局综治办积极与贵 州当地司法机关、医院等部门联系, 寻求帮 助,共同落实好刑释衔接相关措施。

可就在这个紧要当口,工作组民警却始 终无法与李某哥哥和父母取得联系, 打电话 过去不是关机就是正在诵话中

民警抓住机会,详细告知了李某在生命即将逝

奔走千里外 找到他的家

心充满了疑虑和不安。

经过22个小时2000公里的长途跋涉, 丁杰和王建国终于到达了李某的老家,一个 位于大山深处的偏远小镇。由于时间紧迫, 民警到达后就拿着公函,直接赶赴当地镇政 府和派出所寻求帮助,并详细了解李某家庭

在当地政府工作人员的带领下, 王建国乘车穿过崎岖颠簸的山路, 徒步踏入 大山深处。他们走到一间简陋平房的门前, **议正是李某的家。门口一位老人接待了丁杰** 和王建国, 他正是李某的父亲。

李某父亲得知他们的访目的之后,十分 吃惊,用带着浓重口音的当地话说着什么, 经过当地工作人员"翻译",丁杰、王建国才 知道,老人在说"不要这个儿子回家,我们 不要他, 让他自生自灭!"老人不断数落着李 某这个叛逆儿子的过往,表示对儿子早已心 灰意冷,宁愿他死在外地,也决不会去接他。

正在此时,李某的母亲回来了。得知丁 杰、王建国是远道而来的白茅岭监狱民警后, 迫不急待**地**询问李某的身体及饮食情况

俗话说"儿行千里母担忧"。两位民警感 到李某的母亲也许可以成为沟通的突破口。

120 救护车送李某和他的哥哥同老家。在监

狱民警、医务人员、李某家属以及当地政府

工作人员的密切配合下,最终于12月18日

早上6点30分,安全将李某送至家乡当地的

李某回家的第二天, 曾说过不愿把儿子

终踏上归途

医院进行进一步救治。

去的时间里对母亲的思念,转述了李某想再尝 尝母亲做的饭菜,在母亲的陪伴下度过余下的 日子。同时,民警也讲述了监狱为医治李某所 做的努力,表示监狱将按照政策法规,全力协 助李某家人做好李某的刑释衔接工作。 李某的母亲早已潸然泪下,她怎么会不

牵挂孩子,只是儿子太不争气。李某的母亲 讲述了很多李某小时候的事, 虽然与工作无 关,但民警知道,此时倾听是最好的安慰。

经过近一小时的哭诉, 李某的母亲终于 逐渐冷静下来,"谢谢你们为了我儿子大老 远过来, 你们已经帮助他很多了, 连你们这 些没有血缘关系的人都这么关心他, 何况我 这个做母亲的呢? 我愿意陪你们去上海接我

接回去的李某父亲给白茅岭监狱打来电话, 他通过李某哥哥向监狱民警表达了谢意, '谢谢你们从这么远来我们家,我其实是觉得 这个儿子丢了我的脸, 恨啊! 我没有把儿子 教育好,感谢你们帮助我教育和救治儿子, 还把他送回家,谢谢!"

得知李某家属表达的谢意, 丁杰和王建 国也甚是欣慰,他们说:"这次刑释衔接工 作,我们来回奔波超过4000多公里,但只要 能用我们的辛苦换来社会的安宁,就值得。"

₩ **赵田民**遗失营 册号:31010000

上海摩妃商贸有限公司经股东会决议即日起注销,特此公告。会决议即日起注销,特此公告。 下海唐德萨列克注销,特此公司 股东会决议即日起注销,特此公司 大海塘企业管理合伙企业(有限合 伙)经合伙人决议即日起注销,特此公告 决定即日起注销,特此公告 决定即日起注销,特此公公公司 上海共鼎物联网科技有限公公公司 上海共鼎物联网科技有限公公公司 计册号:310107000757848,经股东 发东决定即日起注销,特此公 上海宸美建材有限公司注册 102262027786, 经股 议即日起注销,特此公 上海联旭纺织品有限公司统 信用代码:91310114MA1GUB7 义即 日 起注销,特 此 公 -海蓓畅电子商务有限公司 东层伏区即口延注前, 特 海乐晟投资管理有限·

朱会 伏以即 日起注销,特此公 上海汇龙菜市场经营管理有限公

托该厂商生产,特此声

某在返乡途中病情恶化, 监狱专门联系了

施进行了商定和对接。第二天一大早,他们 就陪着李某的哥哥乘车赶往贵阳, 并赶当日 最早的一班飞机抵达上海。

以及县医院等部门就李某接收工作和相关措

12月17日,李某刑满释放,为防止李

刑满释放日